

新闻广角

### 大观: 用铁的纪律狠刹歪风邪气

本报 近日,大观区纪委监委与区委教体局联合开展“学党史、正风气、树清廉”主题廉政教育活动,带领全区广大教育工作者学党史、明规矩,从思想源头杜绝“升学宴”“谢师宴”等不良风气的侵蚀。

为持之以恒贯彻落实中央八项规定精神,狠刹享乐主义和奢靡之风,大观区纪委监委紧盯当前中考、高考录取结果揭晓之际的关键时间节点,早谋划、快部署,紧扣“提醒、监督、问责”等重点方面持续发力,狠刹“升学宴”“谢师宴”等歪风邪气,以优良的党风政风带动社风民风,持续营造常管常严、风清气正的浓厚氛围。

该区纪委监委结合区情实际,印发《关于严禁违规操办和参加“升学宴”“谢师宴”的通知》,由派驻纪检监察组、纪检监察协作区牵头,通过廉政谈话、主题宣教活动等形式,督促

全区各级党组织严格落实党员干部教育管理主体责任,提醒有子女参加中考、高考的党员干部以及教育工作者严格遵守有关党纪规定,不违规操办、参与各种形式的“升学宴”“谢师宴”。

在预防为先的同时,该区纪委监委还成立专项督查组,采取明察暗访、交叉互查、随机抽查等方式,对违规操办、参与“升学宴”“谢师宴”等情况开展监督检查,对瞒报漏报、变相操办或者违规组织参与的,依规依纪严肃处理,并对典型案例进行点名道姓通报曝光。

下一步,该区纪委监委将持续加大对违规操办、参与“升学宴”“谢师宴”的监督检查力度,并以此为契机,深挖彻查不正之风背后的请托办事、利益输送等风腐交织问题,切实筑牢作风建设堤坝。(通讯员 高松)

### 心系双拥 情暖“八一”

本报 在中国人民解放军建军97周年之际,大观区退役军人事务局组织开展系列活动庆祝“八一”建军节。

参观国防基地,增强国防观念。组织区四大班子领导及区武部官兵18人参观市国防人防教育馆。活动中,大家先后参观了利剑长空·驻守国防、居安思危·天盾人防、防灾应急·共建民防等展示区域,详细了解安庆人防发展历程,以沉浸式的人防体验,进一步增强国防观念、人防意识,充分体会到“国防不立”的深刻内涵。

聆听革命故事,赓续红色基因。联合南庄消防救援站开展“传承红色基因 彰显时代风采”暨“庆八一”文艺汇演活动。39名消防战士齐聚一堂,演出在情景剧《过雪山草地》的旋律中拉开序幕,男女对唱《为了谁》、快板《天安门前看升旗》、诗朗诵、小合唱等节目轮番上演,精彩纷呈,深受广大消防战士的喜爱,现场

不时爆发出雷鸣般的掌声。联合安庆市军供站开展“传承红色基因 彰显时代风采”暨“庆八一”主题党日活动。活动邀请军供站离休干部、老兵与辖区“两参”老兵、退役军人50余人实地参观了高花社区军休服务站,接受革命传统教育,随后共同观看红色电影。

情暖退役军人,慰问传递关怀。7月底,大观区退役军人系统开展系列慰问活动。开展“爱心送进光荣门”慰问活动,组织局机关各科室走访慰问功臣模范、两参人员和烈士遗属35人;开展“城区部分优抚对象八一建军节”慰问活动,慰问部分优抚对象281人;开展“情系进海防”慰问活动,联合区人武部走访慰问边防官兵家属7人。开展“心系双拥 情暖八一”慰问活动,协同太湖商会副主席黄莉萍、副主席汪进军走访慰问参加解放战争的伤残退役军人及烈士家属,凝聚社会力量致敬退役老兵。(通讯员 左蕾)

### 大观: 充分释放党外知识分子的才华和能量

本报 8月1日,大观区党外知识分子联谊会成立大会暨第一届第一次会员代表大会召开。来自教育、卫生、科技等领域70余名党外知识分子代表参加会议。

会议审议通过了《安庆市大观区党外知识分子联谊会章程》《安庆市大观区党外知识分子联谊会会费缴纳使用管理办法》《安庆市大观区党外知识分子联谊会第一届理事会理事选举办法》,选举产生大观区知联会第一届理事会及会长、副会长、秘书长。无党派人士卢成林当选为会长。

会议强调,党外知识分子工作是统一战线的基础性、战略性工作。要坚持思想引领,始终用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,不断完善政治引领机制,在凝聚共识中深学笃行。要坚持凝心聚力,充分发挥党外知识分子联系面广、智力密集、人才荟萃等优势,聚焦中心、服务大局,更好地助力经济社会高质量发展。要坚持固本强基,推动知联会工作有创新、有示范、有品牌,为建设现代化美好大观贡献更多智慧和力量。要坚持优化环境,真情关心知识分子,尊重知识分子,让知识分子把才华和能量充分释放出来,切实在各自的岗位上建功立业。

(通讯员 程莎)

### 增殖放流 促进生态平衡



7月30日,大观区开展2024年水生生物增殖放流活动,向长江干流皖河流域投放夏花鱼种鲢鱼、鳙鱼、草鱼等共苗种450万尾,均为适合长江流域生长、繁殖的鱼种,将进一步优化水生生物种群结构,改善水环境,促进生态平衡。(通讯员 黄辛成 摄)

## 发挥人大代表职能加强生态建设 将履职答卷写在绿水青山间



▲大观区人大代表在果园查看甜柿生长情况。  
▲大观区人大代表深入田间地头开展生产调研工作。  
通讯员 项顺平 摄

近年来,大观区人大常委会聚焦“生态大观”建设,以能动履职为“笔”,以践行全过程人民民主为“墨”,奋笔添彩大观绿水青山美丽画卷。

### 年检护航,守牢生态底线

“2023年,皖河大桥及皖河口国控考核断面水质各项指标均达到Ⅱ类水标准;乡镇级集中式饮用水源地水质稳定达Ⅲ类水标准,水质达标率连年保持100%。”3月20日,在大观区十八届人大常委会第十四次会议上,区生态环境分局主要负责同志受区政府委托向人大常委会作专题报告。

持续对问题进行跟踪问效,监督才能有实效。大观区人大常委会把法定“年检”作为守护生态环境的重要举措,连续三年将环保作为年度第一监督议题。

“餐饮油烟投诉量有增加,雨污分流不彻底,部分企业履行环保责任还有差距……”大观区人大常委会坚持

听实话、察实情、谋实招、求实效,大兴调查研究,号准生态“脉搏”,并施行“两单制”即“调研报告+问题清单”“审议意见+交办清单”。三年来,共列出生态环保领域问题清单53条,发出交办清单49条,推动全区空气质量六项指标连续全面达到国家二级标准,水质达标率连年保持100%,危险废物收集处理利用率和医疗废物集中处置率达100%。蓝天绿水已经成为大观的“标配”。

### 代表助力,守紧环保防线

“十里工业园区大门口路面扬尘问题严重,每当有大货车经过,几乎满天都是扬尘,威胁居民健康。”2023年10月,大观区人大常委会绿色园区人大代表工作室代表周智勇在了解情况后,及时联系相关部门,推动园区扬尘问题得到有效治理。

倾听群众和企业环保呼声,助力绿色发展,是大观区人大常委会创立绿色园区人大代表工作室的初衷之

一。自2022年9月工作室成立以来,工作室共收集整理群众、园区企业反映的涉及污水、噪音、扬尘等方面意见建议56条,均及时反馈给相关部门并督促研究解决,同时组织开展相关环保知识培训3次。

“我们充分发挥人大代表专业优势,组织涉生态环保领域人大代表,成立绿色园区人大代表工作室,力促‘头雁领航、群雁跟飞’,激发全区各级人大代表向‘绿’履职,共同守护好美丽家园。”大观区人大常委会副主任余竹林说。

### 合力共促,守好环保底线

今年3月13日,在大观区涂料产业园门口,应急、环保、交警等部门联合行动,现场办公,对危险品运输车辆驾驶人进行法治宣传教育,疏散违停车辆。今年3月,关于危险品运输车长期违规停放的人大代表建议与检察建议同向发力,递交了一份“1+1>2”的

亮眼答卷。

为切实提升人大代表建议办理质效,2023年11月,大观区人大常委会与区检察院在全市率先会签《关于建立人大代表建议与公益诉讼检察建议双向衔接转化工作机制的实施意见》。今年以来,大观区人大常委会与区检察院就建议衔接转化工作进行多次会商,截至7月底,“菱湖南路112号—114号之间废弃河道治理”“十里中心学校周边违法停车、摆摊占道”等7条人大代表建议成功转化为公益诉讼检察建议,其中6条意见已得到有力落实,1条建议正在持续整改中。

代表建议与公益诉讼检察建议双向衔接,逐渐汇聚起筑牢“生态绿盾”的保护合力。

守护绿水青山只有起点,没有终点。大观区人大常委会将充分发挥人大职能作用,广泛凝聚社会各级力量,共同描绘好大观青山常在、绿水长流、空气常新的生态画卷。

全媒体记者 查灿华 通讯员 金小敏

### 集贤路街道: 激发新活力破解治理“瓶颈难题”

本报 近年来,大观区集贤路街道坚持以融入大局为目标,以服务民生为导向,以项目建设为抓手,努力破解基层治理“瓶颈难题”和基层群众“急难愁盼”,赋能打造有温度、可持续、良序善治、群众满意的基层治理模式。推深做实书记项目。坚持小切口、大作为,谋划“集贤聚力”——党建引领数字经济书记项目,结合直播经济产业园建设,学习润州经验,在集贤路醒目位置,打造“两新”群体党群服务站。指导3个社区坚持民生导向,差异化打造书记项目,“碟子塘社区吸纳区人民医院、公益律师等调解成员5名,成功化解装修纠纷、家庭矛盾纠纷4起,打造“和韵碟子”人民调解项目;蔡山社区依托党群服务站组建“娃娃家”“蓝法官”等多支志愿服务队,持续开展普法授课直播互动、法治机关打卡体验等活动6场,打造“蔡”虹桥项目;高花社区与市土地储备中心、市电信合作共建,筹资近4万元,安装摄像头13个,打造“智领高花”智慧小区项目。

创新推进红色物业。坚持党建引领、市场思维、群众主体、依法推进

原则,指导3个社区在城区率先成立集体所有制、公益性物业管理企业。龙井一期作为三个试点小区之一,自2023年底入驻以来,新建党群服务站1个,硬化闲置地块2处,安装摄像头24个,成立志愿服务队3个,解决各类矛盾纠纷30余件。同时,新增充电桩7组,规划停车位79个,改造停车场2个,基本做到物业公司自负盈亏,实现服务群众、企业运营良性循环。

持续擦亮党建品牌。突出问题导向,找准党建工作与基层治理工作的结合点,精心打造“一社一品”。“碟子暖阳”聚焦为老服务,积极推进老年食堂、老年大学建设,为失能、独居老人提供预约订餐、上门送餐、文化娱乐等多元化服务,让辖区老年人老有所依、老有所乐。“蔡师傅”以志愿服务为抓手,组建“爱心树”“金徽章”等志愿服务队,常态开展矛盾纠纷排解、扶残助残、普法宣传等活动百余次。“党员家访”依托“共产党员户”挂牌行动,调动党员发挥先锋模范作用,在红色物业、文明创建、上门走访上精准发力。

(通讯员 刘芳)

### 大观区委组织部: “三个过硬”推动学习教育取得实效

本报 党纪学习教育启动以来,大观区委组织部着力建设“三个过硬”机关,准确把握目标要求,系统谋划精心组织,推动组织部门党纪学习教育稳步开局,扎实推进。

建设“政治过硬”机关,推动以学知纪。依托部机关“淬火锻造·青”“清”组工党建品牌,实施“组工干部专业化能力培养”计划,推进学习型机关建设,举办党纪学习教育读书班、理论学习中心组学习会,确保部机关领导班子学有所学、学有所得,拉紧思想的第一道防线。以“学党史党规、强党性”等为主题,组织机关全体党员赴区党风廉政教育基地开展警示教育,通过领学、解读、点题等方式,机关党员交流心得体会、分享工作案例,推动党纪学习教育走深走实。

建设“能力过硬”机关,推动明纪守纪。党纪学习教育期间,牵头举办并派员参加全区学习贯彻《中国共产党纪律处分条例》示范培训班,坚持《条例》解读必学,用生动的案例分析引导党员干部受警醒、知敬畏。依托大观党建公众号,开辟党纪学习教育专题专栏,在部机关营造学党纪、守底

线的浓厚氛围。部机关把“四下基层”作为主要抓手,结合党支部联系点工作,制度化运行“领导干部‘蹲点领办’乡村振兴重点任务”“红领工作室”“局长驻点工作室”等机制,现场办公、一线解决基层难题8个,把党纪学习教育成果转化为真抓实干的实际行动。

建设“作风过硬”机关,推动严格执纪。健全制度筑牢底线,建立健全部务会议议事规则、“三重一大”事项集体决策、财务管理等制度规定8个,对公务接待、财务报销等内容进行严格规范,开展“自查自纠”活动,转变组工干部工作作风。建立“双向谈话”制度,部领导主动约谈5名机关干部,机关干部主动与部领导交流“八小时外”情况7次。组织开展“青年干部每月谈”3次,部领导班子与21名机关干部及组织系统干部谈心谈话,深入了解其政治信仰、思想状态和工作情况等,对苗头性倾向性问题及时提醒教育,引导他们主动谈工作体会,分析工作思路,提出在工作中要突出实践实效,严格遵守工作纪律,弘扬严实作风,用工作实绩检验学习实效。

(通讯员 秦佳)

## 深化“高效办成一件事”政务服务再升级

本报 大观区不断深化政务服务模式创新,针对企业和群众办事多元化、个性化、便捷化的服务需求,以“高效办成一件事”为工作重点,在全力打造政务服务过程中扎实推进“三举措”,为企业和群众提供更精准、便捷、高效的办事体验。

创新集约化服务,加快质效水平“新升级”。大观区政务服务中心大力推进“综合窗口”改革。进一步优化审批流程、精简审批层级,切实放权赋能,设立企业政策咨询综合窗口,提供综合咨询、政策推荐、纾困解难、投诉受理等“一站式”、精准化、个性化的优质衍生服务。今年上半年,大观区综

合窗口共办理业务18012件。依托“办不成事”反映窗口受理企业群众咨询、投诉、求助、建议等各类诉求,为企业群众“一件事”办理提供兜底服务。同时组织开展业务培训,吃透便民利企政策,为广大办事群众提供专业化、规范化服务,持续提升窗口服务意识。

聚焦一站式办结,打造政务服务“新生态”。大观区政务服务中心聚焦高效办成涉企服务“一件事”。确保线上办事“一网通办”、线下办事“只进一门”,在大厅设置“企业开办专区”,涉企事项“一日办结、一网通办、一窗受理”,实现企业开办“零成本”,变更、注销更高效。优化流程环节,聚焦高频事项和

重点领域,探索主题集成服务场景,推动政务服务从“以部门为中心”向“以事项为中心”转变,实现材料一次性提交,事务一次性办结,办理环节可压缩40%以上,审批时间可压缩50%以上,审批材料可减少40%左右,有效破解企业群众面临的办事难、慢、繁问题。

强化信息化赋能,跑出政务服务“新速度”。大观区政务服务中心进一步深化事项集成、窗口集成、服务集成模式。全面开展跨省通办、区内通办,推进高频便民服务项目下沉乡镇、村(社区)办理,推动更多政务服务事项就近办、异地办。坚持数字赋能,推动网上办、掌上办从“可办”向“好办、易

办”迭代升级,制作高频政务服务事项视频版办事指南,线上线下宣传皖事通APP线上办理服务指引,提高市民网办意识。依托全区一体化政务服务平台,推动各类政务服务事项和应用“应接尽接、应上尽上”,持续提升政务服务“一网通办”能力水平,推动政务服务事项网上办、掌上办和自助办,大观区3947项政务服务事项已开通“一网通办”3939项,网上可办率99.8%,同时优化电子证照、电子印章、电子签名、电子材料等系统功能,网上核验通过后至大观区政务服务中心领取,全程只需跑一次,提升网办支撑水平。

(通讯员 杨佩佩)